

ЮБИЛЕЙНЫЕ И ПАМЯТНЫЕ ДАТЫ

К 70-ЛЕТИЮ ПРОФЕССОРА, ЧЛЕНА-КОРРЕСПОНДЕНТА НАН УКРАИНЫ ВИКТОРА ДМИТРИЕВИЧА БАЗИЛЕВИЧА

28 мая 2019 исполнилось 70 лет выдающемуся украинскому учёному-экономисту, доктору экономических наук, профессору, члену-корреспонденту НАН Украины, Заслуженному деятелю науки и техники Украины, лауреату Государственной премии Украины в области науки и техники, лауреату премии имени М.И. Туган-Барановского НАН Украины, академику Академии наук высшей школы Украины, профессору кафедры экономической теории, макро- и микроэкономики экономического факультета Киевского национального университета имени Тараса Шевченко Виктору Дмитриевичу Базилевичу.

Родился юбиляр в Луганской области в семье шахтера. После окончания Днепропетровского химико-механического техникума начал трудовую жизнь по распределению на калийном комбинате в городе Стебник Львовской области, служил в рядах Вооруженных сил.

В 1976 году с отличием окончил экономический факультет Киевского государственного университета имени Тараса Шевченко, получив диплом экономиста, преподавателя политической экономии. С университетом в дальнейшем прочно связал свою преподавательскую и научную жизнь: среди лучших выпускников был рекомендован для поступления в целевую аспирантуру, в 1978 году защитил кандидатскую диссертацию, в 1978–1985 годах занимал должности ассистента, а затем доцента кафедры политической экономии экономического факультета Киевского университета.

В 1985–1998 годах работал проректором по учебной работе, в 1998–2002 годах – проректором по научной работе и заведующим кафедрой экономической теории Киевского государственного торгово-экономического института, который впоследствии получил статус Национального торгово-экономического университета. В течение 1991–1995 годов был депутатом Киевского городского Совета народных депутатов. В 1999 году защитил докторскую диссертацию по теории страхования.

С большим опытом учёного и руководителя в 2002 году В.Д. Базилевич вернулся в *alma mater*, заняв должность профессора кафедры экономической теории экономического факультета. В 2003 году был избран деканом экономического факультета и заведующим кафедрой экономической теории и плодотворно работал на этих должностях до 2008 года, когда был назначен проректором по научно-педагогической работе Киевского национального университета имени Тараса Шевченко.

В дальнейшем свои творческие усилия и потенциал талантливого учёного и опытного руководителя-новатора В.Д. Базилевич посвятил развитию экономического факультета Киевского университета, который неизменно возглавлял с 2008 года по 2017 год, сочетая

в 2008–2014 годах руководство факультетом с заведованием кафедры экономической теории, макро- и микроэкономики. В должности декана возглавил активную и масштабную деятельность по модернизации университетского экономического образования, совершенствования учебно-методического обеспечения учебного процесса, развития и модернизации материально-технической базы экономического факультета, интеграции отечественного экономического образования в мировое образовательное пространство, актуализации и углублению научно-исследовательской работы. За время руководства экономическим факультетом В.Д. Базилевич способствовал открытию новых кафедр, росту численности новых специальностей и образовательных программ, по которым осуществляется современная подготовка бакалавров и магистров. Плодотворные результаты экономического факультета по всем направлениям работы внесли весомый вклад в достижение университетом первенства по основным показателям в многочисленных рейтингах вузов страны.

Сейчас В.Д. Базилевич – известный в Украине и за её пределами учёный, признанный педагог и организатор университетской экономической образования. Результаты творческих поисков учёного воплощены в более чем 370 научных и учебно-методических работах, в том числе 17 монографиях, 12 учебниках, 16 учебных пособиях, подавляющее большинство которых получили гриф МОН Украины, опубликовано более 140 статей в ведущих научных изданиях, 21 публикация иностранной языке в зарубежных изданиях.

Под руководством профессора В.Д. Базилевича сформирована мощная научная школа экономико-философских проблем истории экономических учений, макро- и микроэкономики, которая сосредоточила творческие усилия экономистов-теоретиков на разработке и внедрении новейших методологических и парадигмальных подходов в историко-экономических исследованиях, освещении метафизической сущности экономического знания, углублённом анализе теоретико-методологических проблем макро- и микроэкономики, выявлении сущностных особенностей и противоречий процесса глобализации мирохозяйственных развития, теоретических аспектов становления рынка интеллектуальной собственности, формирования и функционирования страхового рынка. В рамках научной школы по основным направлениям исследования осуществлена масштабная подготовка специалистов высшей квалификации, в частности под научным руководством В.Д. Базилевича подготовлено 10 докторов и 15 кандидатов наук.

По инициативе В.Д. Базилевича и под его научным руководством в области отечественной экономической образования начата новая серия фундаментальных учебников "Классический университетский учебник", которая получила заслуженное признание среди преподавателей вузов и студенчества, а учебник этой серии "История экономических учений" отмечен Государственной премией Украины в области науки и техники 2006 года. Учёным также основана новаторская серия научных монографий "Славные фигуры", посвящённая выдающимся учёным-экономистам прошлого, прославившие экономическую науку в стенах Киевского университета. За это научное издание В.Д. Базилевич вместе с коллегами был удостоен премии имени М.И. Туган-Барановского НАН Украины 2012 года.

Плодотворную научную деятельность учёный органично сочетает с общественной активностью. Он является членом Учёного совета экономического факультета, Учёного совета Киевского национального университета имени Тараса Шевченко, двух специализированных учёных советов, бюро отделения экономики НАН Украины, Комитета по Государственным премиям Украины в области науки и техники. В течение многих лет Виктор Дмитриевич успешно осуществляет научное редактирование ведущих экономических изданий на должностях ответственного редактора "Вестника Киевского национального университета имени Тараса Шевченко. Серия "Экономика", главного редактора журнала "Банковское дело", член редакционных коллегий известных научных сборников и журналов, в том числе "Экономическая теория", "Страховое дело", "Экономика предприятия", "Высшая школа" и других.

За многолетнюю преданную и плодотворную научно-педагогическую деятельность на ниве экономического образования и науки, многогранную организаторскую и общественную работу юбиляр был удостоен многочисленных правительственных наград и отличий: знака "Отличник образования" (1996); Заслуженного деятеля науки и техники Украины (2004); лауреата Государственной премии Украины в области науки и техники (2006); нагрудного знака МОН Украины "За научные достижения" (2008); отличия МОН Украины "Пётр Могила" (2008); отличия Лиги страховых организаций Украины "За вклад в развитие страхования" (2008); члена-корреспондента Национальной академии наук Украины (2009); нагрудного знака Академии педагогических наук Украины "Ушинского К.Д." (2009); ордена Ярослава Мудрого IV степени (2009); лауреата премии имени М.И. Туган-Барановского НАН Украины (2012); лауреата премии имени Ивана Франко (2016).

Научная общественность, коллеги и ученики сердечно поздравляют Виктора Дмитриевича Базилевича, талантливого учёного, опытного и мудрого педагога, творчески одарённого руководителя-новатора, специалиста высшего сорта и вместе с тем отзывчивого и светлого человека, с Днём рождения и славным юбилеем, искренне желают ему крепкого здоровья, неисчерпаемой энергии, вдохновения, счастья, любви и тепла в семейном кругу, дальнейших творческих достижений по всем направлениям его многогранной плодотворной деятельности на благо отечественной и мировой экономической образования и науки!

Татьяна Гайдай
доктор экономических наук

**TO 70-th ANNIVERSARY OF PROFESSOR,
MEMBER-CORRESPONDENT OF NAS OF UKRAINE
VIKTOR D. BAZYLEVYCH**

Гайдай Татьяна Викторовна (tgaidai@ukr.net), д-р экон. наук, Киевский Национальный университет имени Тараса Шевченко.

2ISSN 1811-3133. Экономическая теория. 2019. № 2

119